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EKSPERTYZIA TECHNICZINA BUDOW
dotyczaca stanu technicznego i elementéw konstrukcji poddasza

budynku siedziby Osrodka Pomocy Spolecznej — Rokietnica, ul. Pocztowa 8
dla ustalenia mozliwosci ocieplenia dachu i $cian zewnetrznych

1. Podstawa opracowania i materialy pomocnicze

4 zlecenie inwestora (wlaciciela): Gmina Rokietnica ® adres: 62-090 Rokietnica, ul. Golecifiska 1
3

3

informacje inwestora o budynku
rysunki architektoniczne inwentaryzacyjne budynku wykonane w pazdzierniku 2008r: rzut piwnic, parteru,

pigtra (jako poddasza dolnego), dachu, przekréj poprzeczny (z podaniem ogdlnego uktadu warstw dachu i

strop6w), elewacje
ustalenia z inwestorem i architektem zakresu modernizacji budynku

&
4 ogledziny budynku z zewnatrz i dostepnej cze$ci poddasza dolnego w pazdzierniku 2023r
<4 wymogi prawa budowlanego i warunkéw zabudowy
4 wymogi warunkoéw technicznych dla budynkéw
4 normy w zakresie projektowania konstrukeji:
» PN-82/B-02000 Obcigzenia budowli. Zasady ustalania warto$ci.
» PN-82/B-02001 Obcigzenia budowli. Obcigzenia state.
» PN-82/B-02003 Obcigzenia budowli. Podstawowe obcigzenia technologiczne i montazowe.
» PN-80/B-02010:Az1 Obcigzenia w obliczeniach statycznych. Obcigzenie §niegiem.
> PN-80/B-02011:Az1 Obcigzenia w obliczeniach statycznych. Obcigzenie wiatrem.
» PN-90/B-03000 Projekty budowlane. Obliczenia statyczne.
»  PN-B-03002:2007 Konstrukcje murowe niezbrojone. Projektowanie i obliczanie.
» PN-B-03150:2000 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie.
» PN-90/B-03200 Konstrukcje stalowe. Obliczenia statyczne i projektowanie.
» PN-81/B-03020 Posadowienie bezposrednie budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie.

4 literatura pomocnicza - m.in.:

(1) J. Zuranski: Obcigzenia wiatrem budowli i konstrukcji, Arkady - Warszawa 1978

(2) W.Zenczykowski: Budownictwo ogélne: tom I - IV, Arkady - Warszawa 1967

(3) ] Kotwica Konstrukcje drewniane w budownictwie tradycyjnym, Arkady - Warszawa 2009
(4) E.Trocka-Leszczyniska Stropy drewniane - remonty i naprawa, C.B.B.W. BISPROL - Warszawa 1987

(5) E.Motak: Fundamenty bezpos$rednie (wzory, tablice, przyktady), Arkady - Warszawa 1988

2. Zamierzenia budowlane inwestora (wlasciciela)
Inwestor zamierza ociepli¢ dach (potacie dachowe) i Sciany zewnetrzne budynku. Dach ma byé¢ takze pokryty
nowgq dachéwkq ceramiczng karpiéwka. Na $cianach na ociepleniu bedzie potozony tynk cienkowarstwowy.

3. Rodzaj i zakres opracowania
Opracowanie jest ekspertyzg budowlang dotyczaca stanu ogélnego i konstrukcji poddasza budynku wykonang

dla okreslenia mozliwosci jego modernizacji: docieplenia dachu i $cian.

4. Dane obcigzZeniowe i statyczne
Dla potrzeb opracowania przyjeto nastepujace obciazenia wedtug obecnych norm konstrukcyjnych:

4 ciezar wlasny materialéw budowlanych » wedlug normy obcigzen statych
4 $nieg: 2 strefa wg zmiany Az 1 » 0,90 kN/m*
4 wiatr: Istrefa wg zmiany Az 1 » 0,30 kN/m?
4  pomieszczenia mieszkalne: pokoje » 1,50 kN/m*
4 pomieszczenia mieszkalne: komunikacja » 2,00 kKN/m?
4 pomieszczenia uzytkowe: poddasze » 2,00 KN/m?%
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5. Warunki gruntowe

Warunki gruntowo-wodne nie zostaly okreslone, bo nie zachodzila taka potrzeba ich ustalania.

Teren dziatki przy budynku jest réwny: deniwelacja wynosi do 20 cm. Dom nad teren wystaje na okoto 80 cm.
Wedtug ogladu domu i terenu warunki gruntowe pozwolity na ptytkie posadowienie istniejgcych fundamentéw
umozliwiajgce powstanie piwnicy o wysokosci do stropu okoto 180 cm. Gteboko$é potozenia fundamentéw od
powierzchni terenu wg pobieznego rozliczenia z danych inwentaryzacyjnych w stosunku do wymiaréw piwnicy
wynosi nie mniej niz 170 cm i jest wigksza od 0,80 m dla wymagane;j I strefy przemarzania gruntu.

Na skutek dtugotrwalego obcigzenia gruntu budynkiem mozna bedzie przyja¢ ewentualng komprymacje gruntu

w wielkosci do 15 %.

6. Opis istniejacego budynku
Jest to wolnostojacy jednokondygnacyjny budynek uzytecznos$ci publicznej majgcy na parterze biura Oérodka
Pomocy Spotecznej. Dom jest czeSciowo podpiwniczony i ma poddasze dwupoziomowe o uzytkowym dolnym
poziomie czgSciowo mieszkalnym i czeSciowo uzytkowanym jako magazyn. Dach jest dwuspadkowy o duzym
pochyleniu potaci w konstrukeji drewnianej wiezby. Z inwentaryzacji wynika pochylenie potaci dachowej 53°.
Pota¢ dachowa nie ma ocieplenia i jest pokryta podwdjng dachéwkg karpiowka.

Budynek znajduje sie w strefie ochrony konserwatorskiej.
Jest rozplanowany na rzucie prostokata o zwartej zabudowie z wykuszem parterowym balkonowym i duza
lukarng na poddaszu. Budynek wedtug informacji inwestora zostal wybudowany mniej-wiecej 100 lat temu (w
latach dwudziestych XX wieku). Dom byt i jest uzytkowany przez ten czas.
Nie jest wiadome, czy konstrukcja dachu jest od powstania domu. Ze stanu drewna mozna wnioskowac, ze by¢
moze zostata odbudowana po wojnie w latach czterdziestych ubiegtego wieku - miataby okoto 70 lat.
Budynek architektonicznie ma ksztatt prostopadtodcianu z wysokim sko$nym dwuspadowym dachem. Budynek
ma wymiary zewnetrzne: dtugo$¢ 16,09 m, szeroko$¢ 9,04 m i powierzchnie zabudowy ~155 m* Wysokos$¢
budynku od terenu wynosi w kalenicy 10,25 cm. Doktadne dane wymiarowe sa w projekcie inwentaryzacji.
Poziom parteru +0,00 jest wyniesiony od strony wejscia nad teren na okoto 80 cm. Wejscie gtéwne jest od
frontu budynku na parter zewnetrznymi betonowymi odremontowanymi schodami. Wysoko$¢ pomieszczen
parteru w $wietle wynosi 315 cm, a poddasza dolnego ~335 cm.
Ma wewnetrzng klatka schodowa w trakcie przednim zapewniajaca z holu komunikacje do piwnicy i pietro
(uzytkowe poddasze) stromymi schodami drewnianymi. Piwnica o matej wysokosci wystajgca w okoto 1/3 swej

wysokosci nad teren wystepuje pod czescig budynku.
Budynek byt na biezaco konserwowany. Stan techniczny domu uzytkowanego od 100 lat okreslono na $redni.

7. Stan techniczny budynku

Dokonano stosownego ogladu zewnetrznego domu i wewnetrznego czesci poddasza. Na dolnym poziomie
poddasza w dwdéch miejscach (na obu potaciach) byty odstoniete krokwie (bez podsufitki), co umozliwito ich
pomiar i oceng ich stanu. Okresla sie¢ obecny stan techniczny budynku dla zakresu i potrzeb przewidywanej

modernizacji: ocieplenie potaci dachowej i ocieplenie $cian zewnetrznych.

a) opis konstrukcyjny budynku
Budynek jest murowany z cegly pelnej ceramicznej. Uktad konstrukcyjny domu jest prosty: ma dwa trakty
podtuzne (trakt frontowy od ulicy - wezszy i trakt tylny - szerszy z wykuszem parterowym dajgcym na pietrze
balkon). Budynek nie ma izolacji termicznej i przeciwwodnej $cian piwnicznych. Jest otynkowany i ma wokét
przy gruncie murowany cokot ze spoinowanej ceglty siegajacy poziomu parteru.
Dach jest dwuspadkowy z jedna duza lukarng pietrowa od strony tylnej. Pokrycie dachu jest z podwéjnej
dachéwki ceramicznej karpiéwki. Konstrukcja no$na drewnianej wiezby dachowej jest krokwiowo-ptatwiowa.
Stanowia ja krokwie dwuprzestowe, ptatwie, kleszcze, zastrzaty, stupy i murtaty.
Strop nad parterem (pod poddaszem) jest drewniany belkowy. Stropy nad piwnic3 s3 stalowo-ceramiczne typu
Kleina w rozwigzaniu kolebkowym.
Posadowienie budynku jest ptytkie. Z rozliczenia wymiaréw piwnicy i poziomu posadzki parteru wychodzi, ze
spéd fundamentéw jest na gtebokosci nie mniej niz 170 cm od terenu.

b) obecny stan techniczny elementéw budynku
Wigkszo$¢ danych o budynku uzyskano z projektu inwentaryzacji. Przy wyzej wymienionym zakresie ogladu
budynku stwierdzono nastepujgcy stan techniczny:
== zewnetrzne sciany piwnic, parteru i lukarny na poddaszu: sj to $ciany wymurowane z cegly
ceramicznej petnej grubosci 42 cm z obustronnym tynkiem. Nie widaé na elewacjach duzych wykruszen
tynku zewnetrznego, ale s3 miejscowe drobne rysy i spekania tynku.
Od zewnatrz zaleca sie wykona¢ przeciwwodng izolacje pionowa dookota budynku zabezpieczajaca
$ciany piwnic przed penetracja wody opadowej. Stan techniczny $cian jest w miare dobry.
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== poddasze: jest dwupoziomowe - poziom dolny uZytkowany o wysokosci okoto 340 cm, a gérny

nieuzywany. Konstrukcje no$ng drewnianej wiezby dachowej stanowig: krokwie posdrednie o przekroju

b/h = 12,5/14 cm w rozstawie 85 - 95 cm i krokwie koszowe o przekroju b/h = 14/16 cm, platwie,

kleszcze obustronne, zastrzaly i miecze oraz stupy. Dach na $cianach zewnetrznych opiera sic w

poziomie stropu poprzez murtaty. Od spodu krokwi i kleszczy wystepuje podsufitka deskowa, do ktérej

podbito trzcing i dano tynk. Dach nie ma zapadnie¢ (wklgs$nie¢ potaci - nadmiernych ugied).

Przy zatamaniach dachu (w koszach) na skutek nieszczelnosci pokrycia i zaciekéw wody opadowej

niektdre elementy drewniane sg zmurszate i bedg wymaga¢ wymiany na nowe.

Wiezba jako cato$¢ mimo matej korozji biologicznej jest w miare dobrym stanie - wymagac bedzie

dobrego oczyszczenia, wygtadzenia i zabezpieczenia biologicznego i przeciwogniowego.

= elewacja: otynkowana, bez ocieplenia - nalezy da¢ (po skuciu tynku) odpowiedniej grubosci izolacje

termiczng z nowym tynkiem cienkowarstwowym. Cokét dookota budynku jest murowany z ceglami

spoinowanymi: jesli zostanie ocieplony to nalezy daé dla zachowania obecnego wygladu nowy cokét z

ptytek ceramicznych imitujacych warstwy cegly.
Nie stwierdzono odksztalcen i znacznych uszkodzen budynku wskazujacych na ztg prace konstrukcji lub gruntu.
Ogélny stan techniczny budynku po okoto 100 latach uzytkowania (przy statej jego konserwacji) pod wzgledem
architektonicznym i konstrukcyjnym jest Sredni.
Techniczne ogodlne zuzycie domu mozna oszacowa¢ na obecny czas na okoto 35%. Dom z punktu widzenia
konstrukcji w obecnym stanie nadaje sie do dalszego wykorzystania. Jest mozliwa zamierzona modernizacja.

c) okreslenie nosnosci wiezby po dociepleniu
0d dodanej warstwy ocieplenia wystgpi na potaci dachowej maly przyrost obcigzenia. Przy zatozeniu uzyskania
wymaganego wspotczynnika termoizolacyjnego bedzie to warstwa grubosci 20-25 cm izolacji termicznej w
zaleznos$ci od zastosowanego materiatu termoizolacyjnego. Wymagacé to bedzie zwiekszenia grubosci potaci o
okolo 12 c¢m z zastosowaniem nadbitki krokwiowej (wymagana bedzie zgoda konserwatora zabytkéw na
zmiane gabarytu dachu) lub dobitki krokwiowej [wymagane beda prace wewnatrz pomieszczen). Gdy nie
bedzie zgody konserwatora, to mozna pozostawi¢ obecng grubo$¢ potaci i zastosowaé wtenczas miedzy
krokwiami materiat ocieplajacy o wysokich parametrach izolacyjnosci cieplnej, ale jest woéwczas mozliwe, Ze nie
uzyska sie wymaganego wspétczynnika termoizolacyjnego.
Przy zastosowaniu welny mineralnej bedzie przyrost obciazeth w wielkosci ~0,20 kN/m? (20 kg/m?) tj. o okoto
paire procent. Przy daniu na ocieplenie styropianu lub poliuretanu spienianego na miejscu bedzie to o potowe
mniej. Ostateczna grubo$¢ izolacji wyniknie z uzgodnien z konserwatorem zabytkéw o mozliwosci zmian
gabarytéw dachu budynku.
Obciazenie sumaryczne potaci dachowej po dociepleniu (. od podwdjnej dachéwki ceramicznej karpiowki,
konstrukeji wiezby z tatami i kontrlatami, warstwy ocieplajacej, podsufitki z desek i tynku na trzcinie) szacuje
sie na okoto 3,10 kN/m". Dla istniejacego maksymalnego rozstawu krokwi d = 0,95 m i jej wymiaréw przekroju
uwzgledniajgc zuzycie techniczne drewna na 15 % wystapia w krokwi dwuprzestowej naprezenia od zginania i
Sciskania w wielkosci réwnej w przybliZzeniu noénosci elementu dla konstrukcyjnej klasy drewna C18 - czyli
wystapi wytezenie w notacji jako naprezenie / noénosci: n = 0,90 < 1.

Nalezy zatem potac dachowaq odciqzy¢:
da¢ pojedynczo dachéwke i ewentualnie usungdé tynk na trzcinie i zastgpié go cienkq plytq
gipsowo-kartonowq GK.

Nalezy to wzigé pod uwage, by méc przedtuzy¢ na dtuzszy czas dalsze uzytkowanie wiezby dachowej.

d) analiza i wynik modernizacji dachu
Dom po zmianie pokrycia dachéwkowego i dociepleniu bedzie dalej uzytkowany przy biezacej konserwacji i
remontach przez kilkadziesigt lat. Konstrukcja drewniana noéna dachu bedzie sie jednak zuzywata technicznie
(starzata), czyli bedzie sie zmniejsza¢ jej nosnosé.

Zaleca sie zatem dla przedluzenia uiytkowania dachu odcigzenie jego konstrukciji!

Jedyna mozliwoscig dla znacznego zmniejszenia obcigzen dachu w uzgodnieniu z konserwatorem zbytkéw jest
wykonanie pokrycia dachu z pojedynczej dachéwki ceramicznej karpiéwki lub z marsylki albo z zakladkowej
(ktére dajg dobra szczelnos¢ pokrycia): dla nowego rodzaju dachéwki zajdzie potrzeba potozenia nowych fat do
niej dostosowanych z zachowaniem cbecnego ich przekroju.
Mozna jeszcze dodatkowo umniejszy¢ obcigZenie zamieniajgc tynk na trzcinie na plyty gipsowo-kartonowe
GK9,5 mm z zatarciem gipsem spoin piyty.

e) oddzialywanie na grunt
Przy zamierzanym zakresie modernizacji budynku jaki planuje inwestor nie zmienig sie wyraZnie (znacznie)

obcigzenia na grunt: bedg to wartosci poréwnywalne z obecnymi - nie zmieniajg sie obcigzenia uzytkowe, bo
funkcja mieszkalna pozostaje bez zmian. Ewentualny przyrost obcigzen na fundamenty wystgpi do okolo 2% i
bedzie sie miescit w ramach kompensacji gruntu w wielko$ci parunastu procent, powstatego od ditugotrwatego

jego obcigzenia budynkiem.
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8. Podsumowanie, wnioski i uwagi wykonawcze
Inwestor decyduje si¢ na modernizacje budynku, ktéry nie zmienia swojej funkcji uzytkowej. Przewiduje sie
wykonanie ocieplenia potaci dachowej i §cian zewnetrznych z materiatéw termoizolacyjnych o malym ciezarze i
o dobrych parametrach termicznych oraz wymiane dachéwki.
Od zewnatrz zaleca si¢ wykonaé przeciwwodng izolacje pionowa dookota budynku zabezpieczajaca $ciany
piwnicy przed penetracja wody opadowej. Nalezy zabezpieczy¢ $ciane nadziemia od zewnatrz powyzej terenu
przed wplywem wody opadowej ptytkami cokotowymi imitujgcymi cegte.

Dach i $ciany zewnetrzne budynku dla obecnego stanu technicznego mozna docieplié.

UWAGI WYKONAWCZE:
(D Po odkryciu dachu (po zdjeciu dachéwek) nalezy elementy uszkodzone wiezby (zmurszate, zuzyte
biologicznie, popekane, nadmiernie wygiete) wymienié¢ na nowe o tych samych przekrojach - zaklada
sie 15% ich wymiany.
(2 Cala konstrukcje drewniang dachu trzeba dokladnie oczysci¢ i zaimpregnowaé przeciw korozji
biologicznej preparatami dopuszczonymi do kontaktu z ludZmi oraz przeciwogniowo.

Nalezy dla uzyskania przediuzenia uzytkowania obecnej konstrukcji dachu na nastepne lata

jego_odciazenie.

Modernizacja dachu wymaga zabezpieczenia jego przed opadami, starannosci i doktadnogéci wykonania robét !

Opracowatl:

mgr inz. Krzysztof Petrykowski

mgr inz. Krzysztof Petrykowski

Uprawnienia budowlane do projektowania
bez ogranicze w specjalnosci
konstrukcyjno-budowlangj

Poznan, pazdziernik 2023r
nr ewid. 146/76/PW




Obiekt: budynek - siedziba Osrodka Pomocy Spotecznej EKSPERTYZA BUDOWLANA 03/2023

Adres: Rokietnica, ul. Pocztowa 8 ZALACZNIK NR 1

ANALIZA STATYCZNA WIEiBY PODDASZA
budynek siedziby Osrodka Pomocy Spotecznej
Rokietnica, ul. Pocztowa 8

| Dachowa wiezba drewniana istniejaca |

drewno lite sosnowe klasa C 18 PN-B-03150:2000
wytrzymalo$é charakterystyczna w [kPa] na: zginanie fmk =18 000
éciskanie  fc,ok =15 000
modut sprezystosci [kPa] Em= 9000 000
Eoos = 6 000 000
Gm = 560 000 neg = (Em/Gm)"0,5=4,0
klasa uzytkowania 1 / klasa trwania obcigzenia: stale Kmod,s =0,6
zmienne krétkotrwale - $nieg kmodk =0,9
kmod = max (kmod,s ; kmod,k) = 0,9
wspotczynnik bezpieczenstwa dla kombinacji podstawowych ym=1,3
wspotczynnik korekeyjny dla zginania przekroju prostokgtnego km=0,7
wytrzymato$é obliczeniowa [kPal: zginanie fm,d = fm,k*kmod/ym =12 500

$ciskanie fe,0,d = fo,0,k*kmod/ym =10 400 ‘

Dach krokwiowy dwuspadkowy |
Wystepuje rozwigzanie wiezby ciesielskiej krokwiowo-kleszczowej opartej na murfacie i belce ptatwiowe;j: }‘

krokwie sg dwuprzestowe. Na krokwiach i kleszczach jest usztywnienie podtuzne z desek sufitowych. |

skion polaci dachowej o [°]1=53 tga=1,327 sina=0,799 cos o = 0,602 |
rozpietosé wiezby [m] B =8,65 rozstaw wiezby [m] r=0,950
Zebranie obciazen dla obecnego ukfadu warstw [kN/m2] k ¥E d |

Warstwy dachowe przyjeto z projektu inwentaryzaciji.

# obcigzenie stafe
dachdéwka ceramiczna karpiéwka w koronke: 2 warstwy
faty i kontrlaty drewniane
konstrukcja nosna (krokwie + kleszcze + przektadki) gw = B/(65%) = 0,14 1.1 0,15
folia paroizolacyjna — 1x 0,04 1,2 0,05
podsufitka: deski t [m] =0,025 vy=5,5 0,14 1,1 0,15

tynk wapienny na trzcinie t [m] =0,025 y=15,0 0,38 1,3 0,49
gd= 1,66 1,20 2,00

09 1,2 1,08
0,05 1,2 0,06

Sprawdzenie konstrukcji po dociepleniu _
Przyjeto wymagang grubos¢ ocieplenia wynikajgcg z przepiséw spetniajgca wspétczynnik termoizolacii.

Zebranie obciazen dla proponowanej modernizacji dachu [kN/m2] k ¥F d

# obcigzenie state
dachowka ceramiczna karpiéwka w koronke: 2 warstwy 0,90 1,2 1,08
faty (podwdjnie) i kontrtaty drewniane 0,05 1,2 0,06
konstrukcja no$na (krokwie + kleszcze + przekadki) gw = B/(65%) = 0,14 11 0,15
folia paroizolacyjna — 1x 0,04 1,2 0,05
ocieplenie: wetna mineralna miekka t [m] = 0,250 vy=0,6 0,15 1,2 0,18
podsufitka: deski t[m] =0,025 y=5,5 0,14 11 0,15
tynk wapienny na trzcinie t [m] =0,025 y=15,0 0,38 1,3 0,49

gd = 1,81 1,20 2,18
Wystapito dociazenie konstrukcji dachu.
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Adres: Rokietnica, ul. Pocziowa 8 ZALACZNIK NR 1

# obcigZenie zmienne klimatyczne

* §nieg strefa 2 gk [kPa] = 0,90
wspétczynnik ksztattu dachu Cs=0,28
poddasze izolowane tp=1,00
obciaZenie $niegiem S = gk*Cs™p = 0,30 15 0,45
* wiatr strefa | gk [kPa} = 0,30 teren A
wysoko$é budynku nad teren H [m] =10,50 z=10 Ce =1,01
wsp6tczynniki optywu Cxp=0,60 Cxs =0,00 Cxz=-04
wspblczynnik porywdw p=1.28
wspotozynnik jednoczesnosci v =0,90
obcigZenie wiatrem wp = gk*Ce*Cxp™p = 0,33 15 0,49

ws = gk*Ce*Cxs*f = 0,00 1,5 0,00
wz = qk'Ce*Cx*p = 022 15  -0,33

Kombinacja obciazen (pota¢ nawietrzna)

state + Snieg + v * wiatr catkowite: gqnpo=gd+s+y'wp= 2,40 1,28 3,07
prostopadie: Qzp = (gd + S*COS a)*COS o + y*wp = 1,49 1,91
réwnolegle: gyp = {gd + §*C0S a)*sin o = 1,59 1,96

Sprawdzenie wiezby
a) krokwie dachowe
szerokos¢ polowy potaci dachu

d[m]=B/2=4,33 (miedzy murfata a kalenica po osi)

diugosc catkowita krokwi [m] L=d/cos o =7,19  wysokosé w kalenicy [m] f=5,700

rozstaw podparé krokwi - cze$é dolna dd [m] =3,57  (miedzy muriata a platwia)

diugos$é odcinka doinego krokwi ld [m] = dd/sin o = 4,47

rozstaw podparé krokwi — cze$é gorna dg [m] = 2,17  (miedzy ptatwia a kalenica)

diugoéé odcinka gérnego krokwi lg [m] =dg/sin . =2,72  wspdiczynnik wyboczenia p=1,3

diugos$é wyboczeniowa le [m] = p*ld = 5,81

pasmo obcigzenia platwi [m] c=L/2=359

wymiary krokwi: szeroko$é bm]=0,125 Wz [m3] = b*h"2/6 = 0,000408
wysoko$é h[m] = 0,140 iz[m]=h/12"0,5= 0,0404

A [m2] = b*h = 0,017500

oszacowany wspdiczynnik zuzycia technicznego krokwi u=0,850

rozstaw osiowy krokwi ~ $redni rk [m] = 0,950

obciazenie krokwi pn [kN/m] = gnp*rk = 2,92

prostopadie Pz [kN/m] = Qzp*rk = 1,82

réwnolegle Py [kN/m] = Qyp*rk = 1,86
moment zginajgcy podporowy [kNm)] MB = pz*(Id"3 + Ig"3)/8/L = 3,46
morment zginajacy przestowy [kNm| MaB = pz*ld"2/11 = 3,03
reakcja podporowa [kN] VA = qz*ld/2 — MB/ld = 3,29

sity [kN] réwnolegie NA = py*L. = 8,31
prostopadte TA=pz*ld=8,13
rz=lcliz= 144 <= 150
ac.crit [kPa] = n2*E0,05//.z"2 = 2864 Arelz = (feo0 k/oc,crit)0,5 = 2,288
Bc=0,2 kz = 0,5*[1 + Bc*(hrelz - 0,5) + hrel 2"2] =3,297 kez = 1/[ke+(kz"2-Arel,2*2)"0,5]1 = 0,176

ceod [kPa] = Natkez*A/u= 3169 <= 10 400
omzd [kPa] = MBAWz/u= 9970 <= 12500

* no$nosc¢ na sciskanie
* no$nosé na zginanie
* no$nosc na zginanie ze Sciskaniem

Arel = (Ic*h*fm k*neg/n*b " 2*Em)*0,5 = 0,365 kerit = 1,000
n = (oc,0,d/fc,0,d)*2 + omzd/kerit*fmd = 0,890 <= 1 warunek speiniony

Wystepuje znaczne wykorzystanie noénosci konstrukeji dachu
ograniczajgce przy stalym starzeniu sie drewna jego dalsze dlugotrwale uzytkowanie.

Nalezy w ramach modernizacji dach odcigzyé.
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Obiekt: budynek - siedziba Osrodka Pomocy Spotecznej EKSPERTYZA BUDOWLANA 03/2023

Adres: Rokietnica, ul. Pocztowa 8 ZALACZNIK NR 1

* ugiecie udop [m] = 1,5%1d/200 = 0,034

wspdtczynnik dla belki dwuprzestowej v=0,50
wspdtczynnik przytrzymania na podporach m =1,00
stalych kdef,g = 0,60 zmiennych “kdefp = 0,25

wspdiczynnik ugiecia od obcigzen

kdef = (g*kdef,g + s*kdef,p)/q = 0,48
gk [kN/m] = Qgzp*rk = 1,42
ufin [m] = v*m*5*qk*ld"4*(1+kdef)/(384*Em*b*h"3/6) = 0,011 <= 0,034  warunek speiniony

WNIOSKI
Proponuje sie odcigzenie konstrukcji dachu poprzez zmiane pokrycia dachu z podwdjnej dachdéwki karpiowki

na pojedynczg lub dla lepszego jego uszczelnienia danie pokrycia z dachdwki zaktadkowej lub marsylki.
Dla dalszego odcigzenia dachu sugeruje sie usuniecie tynku na trzcinie i danie ptyty gipsowo-kartonowej GK.

projektant:

mgr inz. Krzysztof Petrykowski
Uprawnienia budowlane do proiektc.wania
bez ograiiczen w specjalnosci

Poznan, pazdziernik 2023r korgtrukcyino-tudowanel |
nr ewid. 146/76/PW
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Obiekt: budynek - siedziba Oérodka EKSPERTYZA BUDOWLANA 03/2023
Pomocy Spofecznej ZAELACZNIK NR 2
Adres: Rokietnica, ul. Pocztowa 8

A

NALIZ/

ATYCZNA KONSTRUKCII WIEZBY

Qiﬁ?@%ﬁ%ﬁ&%m Mﬁm& /
Emdms&k §§=' dziby Osrodka Pomocy
Rokietnica, ul. ?mzmw&

] Dachowa wiezba drewniana istniejgca
drewno lite sosnowe klasa C 18 PN-B-03150:2000

wytrzymalo$é charakterystyczna w [kPa] na: zginanie fmk =18 000
Sciskanie  fc,0k =15 000

modut sprezystosci [kPa] Em= 9000 000
Eoos= 6 000 000

Gm = 560 000 Neg = (Em/Gm)*0,5 =4,0

klasa uzytkowania 1 / klasa trwania obcigzenia: state Kmod,s = 0,6

zmienne krétkotrwate - $nieg kmod,k =0,9

kmod = max (kmod,s ; Kmod,k) =0,9

wspotczynnik bezpieczeristwa dla kombinacji podstawowych ym=1,3

wspdiczynnik korekeyjny dla zginania przekroju prostokatnego km=0,7
wytrzymatoéé obliczeniowa [kPal: zginanie fm,d = fm k*kmod/ym =12 500
Sciskanie fe,0,d = fc,0,k*kmod/ym =10 400

Dach krokwiowy dwuspadkowy
Wystepuje rozwigzanie wiezby ciesielskiej krokwiowo-kleszczowej opartej na muriacie i belce platwiowe;:

krokwie sg dwuprzestowe. Na krokwiach i kleszczach jest usztywnienie podiuzne z desek sufitowych.
skion pofaci dachowej o [°]1=53 tga=1,327 sina=0,799 cosa=0,602
rozpieto$é wiezby [m] B =8,65 rozstaw wiezby [m] r=0,950

Sprawdzenie konstrukcji dachu wedtug proponowanego rozwigzania architektonicznego
Architektura przyjmuje pokrycie dachu z dachéwki karpiéwki pojedynczej w tuske dajgce odcigzenie dachu
i zastosowanie docieplenia dachu w ramach wysoko$ci krokwi pozostawiajgc obecne rozwigzanie sufitu.

Zebranie obcigzen dla proponowanej modernizacji dachu [kN/m2] k yE d

# obcigzenie state
dachdéwka ceramiczna karpiéwka w tuske: jedna warstwa
taty (podwdjnie) i kontrtaty drewniane
konstrukcja nodna (krokwie + kleszcze + przektadki) gw = B/(65*) = 0,14 1,1 0,15
folia paroizolacyjna — 1x 0,04 1,2 0,05
ocieplenie: wetha mineralna miekka t[m]=0,150 y=0,6 0,09 1,2 0,1
podsufitka: deski t [m] = 0,025 y=5,5 0,14 11 0,15

tynk wapienny na trzcinie t [m] =0,025 y=15,0 0,38 1,3 0,49
gd = 1,46 1,21 1,76

0,55 1,2 0,66
0,11 1,2 0,13

# obcigzenie zmienne klimatyczne

* énieg strefa 2 gk [kPa] = 0,90
wspdtczynnik ksztattu dachu Cs=0,28
poddasze izolowane tp=1,00
obciazenie $niegiem S = gk*Cs*tp = 0,30 1,5 0,45
* wiatr strefa | gk [kPa] = 0,30 teren A
wysokoéé budynku nad teren H [m] =10,50 z=10 Ce=1,01
wspdtczynniki optywu Cxp = 0,60 Cxs =0,00 Cxz=-04
wspdtczynnik porywéw p=1,8
wspdlczynnik jednoczesnosci v =0,90
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Obiekt: budynek - siedziba Oérodka EKSPERTYZA BUDOWLANA 03/2023
Pomocy Spoleczngj ZALACZNIK NR 2
Adres: Rokistnica, ul. Pocziowa 8

obcigZenie wiatrem wp = gk*Ce™Cxp*p = 0,33 15 0,49
ws = gk*Ce*Cxs™ = 0,00 15 0,00
wz = gk*Ce*Ce*p = -0,22 15 -0,33

Kombinacja obciazen (pola¢ nawietrzna)

state + Snieg + y * wiatr catkowite: gnp =gd + S+ yrwp = 2,05 1,28 2,65
prostopadie: Qzp = (gd + 8"C0S a)*COS o + yi*wp = 1,28 1,66
réwnolegle: Qyp = (gd + s™c0s o)*sin o = 1,31 1,62

Sprawdzenie wiezby
a) krokwie dachowe
szeroko$¢ potowy polaci dachu

d[m]=B2=433 (miedzy murfatg a kalenicg po osi)

diugos¢ catkowita krokwi [m] L=dlcosa=7,19  wysokosé w kalenicy [m] f=5,700

rozstaw podparé krokwi — czes¢ doina dd [m] = 3,57 (miedzy murfatg a platwia)

diugoéé odcinka dolnego krokwi ld [m] = dd/sin o = 4,47

rozstaw podparé krokwi — czesé géra dg [m] = 2,17 (miedzy platwia a kalenica)

diugo$é odcinka gérnego krokwi lg[m] =dg/sina =272  wspdlczynnik wyboczenia p=13

dhugo$é wyboczeniowa fe [m] = u*ld = 5,81

pasmo obcigzenia platwi [m] c=L/2=359

wymiary krokwi: szerokosé b[m]=0,125 Wz [m3] = b*h”2/6 = 0,000408
wysokosé h [m] = 0,140 iz[m]=h/12%0,5= 00,0404

A [m2] = b*h = 0,017500

wsp6lczynnik zuzycia technicznego krokwi u=0,85

rozstaw osiowy krokwi — $redni rk [m] = 0,950

obciazenie krokwi pn [kN/m] = Qnp*rk = 2,52

prostopadie Pz [kN/m] = Qzp*rk = 1,58

réwnolegle Py [kN/m] = Qyp*rk = 1,54
moment zginajacy podporowy [kNm] MB = pz*(1a"3 + 1g"3)/8/L = 3,00
moment zginajacy przestowy [kNm] MaB = pz*ld"2/11 = 2,63
reakcja podporowa [KN] VA = gz*le/2 — MB/ld = 2,86

sity [KN] réwnolegte NA = py*L = 6,89
prostopadie Ta=pz*ld=7,08
rz=lefiz= 144 <= 150
oecrit [kPa] = nt2*E0,05/0.2"2 = 2864 Arelz = (fe,0,k/oe,erit)0,5 = 2,288
Bec=0,2 kz = 0,5*[1 + Bc*(urelz - 0,5) + hrel 2"2] = 3,297 kez = 1/[kz+(kz"2-\rel z2)"0,5] = 0,176

ocod [kPa]l = Na/ke z*A/lu = 2 626 <= 10400
om,zd [kPa] = MB/Wz/u = 8 654 <= 12500

* no$nosc¢ na $ciskanie
* nodnosc na zginanie
* nodnos¢ na zginanie ze $ciskaniem

Arel = (Ic*h*fm K*neg/n*b"2*Em)*0,5 = 0,365 kerit = 1,000

n= (OC,O,d/fC,O,d)AZ + om,z,d/Kerit*fmd = 0,756 <= 1 warunek spelniony
* ugiecie udop {m] = 1,5%1d/200 = 0,034
wspbtczynnik dla belki dwuprzestowej v=0,50
wspblczynnik przytrzymania na podporach m=1,00
wspdiczynnik ugiecia od obcigzer stalych Kdef,g = 0,60 zmiennych kdefp = 0,25

kdef = (g*kdef,g + S*kdef p)/q = 0,46
gk [kN/m] = gzp*rk= 1,22
ufin [m] = v*m*5*qk*ld*4*(1+kdef)/(384*Em*b*h"3/6) = 0,009 <= 0,034  warunek speiniony

Uzyskano odcigzenie konstrukcji dachu przedluzajac czas jego uzytkowania.
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Obiekt: budynek - siedziba Oérodka EKSPERTYZA BUDOWLANA 03/2023
Pomocy Spotecznej ZALACZNIK- NR 2
Adres: Rokietnica, ul. Pocztowa 8

UWAGA
Proponuje si¢ dla lepszego uszczelnienia dachu zmiane dachéwki karpiéwki pojedynczej na szczelniejsze

pokrycie z dachowki zaktadkowej lub marsylki i dalsze odcigzenie dachu przez usunigcie tynku na trzcinie
dajgc zamiast niego plyte gipsowo-kartonowg cienkg GK9,5 mm.

Zebranie obcigzen dla zmienionego pokrycia dachu [kN/m2] k i d

# obcigZenie state
dachéwka ceramiczna zakladkowa / marsylka: 1 warstwa 0,70 1,2 0,84
faty i kontrtaty drewniane 0,05 1,2 0,06
konstrukcja noéna (krokwie + kleszcze + przektadki) gw = B/(65%) = 0,14 1,1 0,15
folia paroizolacyjna — 1x 0,04 1,2 0,05
ocieplenie: wetna mineralna miekka t[m] =0,150 y=0,6 0,09 1,2 0,11
podsufitka: deski t [m] = 0,025 y=5,5 0,14 1,1 0,15
ptyta GK z zatarciem gipsowym t [m] =0,0095 vy=9,0 0,09 1,2 0,11

gd = 1,26 1,17 1,48
n = (oc,0,d/fc,0,d)*2 + om,z,d/kerit*fm,d = 0,690 <= 1

Uzyska sie dalsze odciazenie konstrukcji dachu przedtuzajac czas jego uzytkowania.

projektant:

mgr inz, KrzysziofPen‘ykowski
Uprawnienia budowlane do projektowania

Poznan, pazdziernik 2023r bez ograniczen w specjainogci
kons(mkcyjno-budowlanej

nr ewid. 146/76/Pw
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